

主禮：李昱宏牧師

經文：哥林多前書 13:4-8a

講題：不可或缺的爱（廿二）

宣召：新的誠命 聖詩：520、396 金句：約翰福音 13:34

不可或缺的爱（二十二）

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們爱的真諦這個系列的最後一講，我們今天要繼續看 13:8 的第一句，爱是永不止息。中文和合本聖經說「永不止息」，台語聖經說「愛永遠無去」，意思就是說，不管環境如何變遷、時間如何變換，我們中間的爱都會永遠存在，不會消失。我們之前已經看了這句經文對後面 6 節經文的意義，我們今天要一起來看這句經文如何總結前面的 7 節經文。

我們上次已經有說了爱的永恆性，今天我們要一起來看爱要如何成為永恆。今天的經文跟我們說爱是永不止息，不止息的爱是一個一直往前的爱，但是爱要如何才會永不止息？爱如果要不斷的往前走，就必須要搭配前面那一句經文，凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

到這裡，我們有沒有發現，整個爱的真諦是用忍耐開始，又用忍耐結束的，代表忍耐是爱的中心，不僅恩慈是從忍耐開始，包容、相信、盼望也同樣要用忍耐作根基，在忍耐中包容、在忍耐中相信，也在忍耐中盼望，爱才能夠不斷的往前走，所以我們今天要談的就是這種不被任何環境打擊、打敗的爱，是恆久忍耐又有恩慈的爱。

再來，爱是永不止息，現代中文修訂本翻譯為爱是永恆，這個永恆很重要，我們之前已經說過了。但是這句經文在英文聖經裡面有兩個翻譯，NRSV 翻譯成爱絕對不會結束，NIV 翻譯成爱絕對不會失敗，其實這兩種翻譯都對，但是都不完全。

我們先看爱絕對不會結束，這個翻譯所代表的是爱的時間性，就是爱的長度，意思是爱是在時間裡面一直往前走的，是不會停止的。另外，爱絕對不會失敗，所強調的是爱的韌性，是永遠不放棄、是打死不退的，是任何東西都不能破壞的，不管是外面的打擊、心裡的創傷或痛苦，爱都會繼續堅持。

雖然這兩種翻譯一個展現爱的長度，一個展現爱的韌性，但是我們若將所以我們若看這兩種英文翻譯的前面那一句，NRSV 是說，因為爱是凡事容忍，所以永不止息；NIV 是說，因為爱是凡事堅持，所以永不會失敗，所以我們可以看到，其實他們都在談到一件事情，爱的韌性決定了爱的長度。

其實永不止息或是永不會失敗這個字的希臘文原文，意思是倒塌，這個字主耶穌在馬太福音 7:25 曾經用過。經文是這樣說的，雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。

所以這個倒塌的重點不在時間，重點是在於外面有雨、有水、有風、有衝擊要把它打倒，可是因為它建造在磐石上，所以它不會倒塌，可以經得起考驗，熬的過痛苦，而這就是爱之所以不會止息的原因。

因為我們從上帝領受這種堅持的爱，爱才可以永不止息，而爱之所以會甜蜜、快樂，是因為經過前面忍耐的痛苦。我們怎麼在困難的打擊下，仍然堅持、依舊忍耐，然後勝過那些艱難，讓爱永不止息，這是哥林多前書 13 章爱的真諦的重點，也是我們一輩子都在學習的功課。

我們上次有說，爱是永恆，完全的爱會讓我們進入永恆，但是完全的爱是需要不斷的成長、不斷的成熟，而那個爱的成長與成熟就是忍耐，所以爱的永恆與完全用堅持與忍耐作根基，意思是爱是透過堅持和忍耐來達到永恆和完全。

如果是這樣，爱就不是一種感覺，因為堅持與忍耐不是一種感覺而是一種行動，所以爱是行動，因為爱要在行動中才能持續下去。

有一個基督徒的哲學家將爱的堅持和忍耐描述的非常深刻，這個哲學家就是齊克果。不知道大家有沒有聽過，他是存在主義非常重要的一個代表性人物，他的書寫得很精彩，但是不太好看。他一生留下了許多關於信仰的著作，其中有一本書就專門在談爱的信仰實踐，英文的書名叫做爱的行動，中文的翻譯叫做爱在流行，有興趣的兄弟姐妹真的可以去找來看，非常精彩。

這本書裡面有一章的主題叫做爱的持續，中文翻譯是叫做爱是常存的，就是在討論我們今天的經文。惠瑜這禮拜要結婚，我們就用婚姻來看，堅持與忍耐如何在愛中做工，讓爱能走到永恆與完全。

一、信實的爱

兩個人為什麼會陌生，然後走入婚姻裡面？因為爱讓兩個人互相靠近，當一個愛人的人，發現一個他所愛的對象，所以在愛中有愛人者和被愛者，這個愛人者欣賞這個被愛者，也喜歡他，就把手伸出來對方說，我很喜歡妳，和我交往可以嗎？這個時候，被愛的人必須要有一個選擇，她必須決定要不要接受他的爱。

主禮：李昱宏牧師

經文：哥林多前書 13:4-8a

講題：不可或缺的愛（廿二）

宣召：新的誠命 聖詩：520、396 金句：約翰福音 13:34

這個被愛的人因著對方的誠懇、可信賴等各種原因，願意接受對方的愛，所以她也把手伸出來，這個時候他們中間就形成了一個愛的關係，他們兩個人互相所給對方的，就是他們的愛。但是兩個人把手牽起來以後不是就沒事了，而是兩個人一起向前走，齊克果是說兩個人會開始跳雙人探戈。兩個人要一起走到哪裡？要走到兩個人共同的明天。

這是什麼意思？當愛發生的時候，我們就會有盼望，所以就會開始盼望將來，這個就是兩個人開始向前走。可是在向前走的中間一定會有困難、會有打擊、會有創傷，這個時候我們要怎麼做，或是應該怎樣行動？讓愛能夠勝過所遇見的問題，然後繼續往前走呢？

我們還記得結婚走進教會的時候嗎？第一步要手牽手一起走進禮拜堂，然後到了禮拜最重要的時候，新郎和新娘彼此說，「我這輩子不管遇到逆境順境、生病健康…我都要愛你。」然後新娘把手伸出來，新郎就把她的手牽起來，然後用戒指套在對方手指上，這是兩人要開始手牽手的一個表示，戒指是對對方的承諾，這叫做誓約。

所以永不止息的愛的第一個行動，叫做信實，就是我承諾，我會這樣愛你，從現在開始一直到我離開世界。就像上帝對我們所應許的愛，詩篇 100:5 說，因為耶和華本為善。他的慈愛存到永遠；他的信實直到萬代。

信實的愛一定會是持續的，如果今天愛你結果明天就不愛了，這樣的愛一點價值都沒有。但是信實是要付代價的，堅持就是我們為守住承諾所付的代價，因為信實需要我們從頭到尾的堅持，不管我們碰到什麼狀況，我們都只能選擇持守承諾，這就是在愛中的忍耐。

二、捨己的愛

愛只有信實還不夠，就像結婚禮拜之後才是兩個人的愛真正開始時候。因為夫妻如果只是永遠在一起那是有問題的，而且如果沒有其他的因素加入，永遠在一起其實是痛苦。所以愛還需要加上一些東西，這個永遠才可以變成是喜樂，這個東西就是捨己。

就像我們昨天講的，以前我最大，天下是我的，但是現在結婚了，我願意為了對方放下身段，放下自己的看法，將注意從自己身上轉到對方身上，先照顧對方的需要，先體貼對方的心情。在愛中捨己，才能讓信實的承諾變成真實而可能的，才能在每天的生活上讓相愛的人體會到什麼叫作被愛的甜蜜，有著謙卑捨己和信實堅持的愛，兩個人就可以持續的走向愛的下一個階段。

三、堅持等待的愛

當兩個人繼續走的時候，會遇到環境和現實更大的挑戰，譬如說有其他的人會加入，我說的不是小三，應該說不是真正的小三，可能是孩子，有時會遇到許多外在的壓力、困難，彼此的吵架，這些會慢慢的侵蝕兩個人之間的愛，一直到有一天到了臨界點的時候，其中一個人覺得我已經沒有辦法再忍受下去，我要停止這個愛。

到那一天，這個被愛者決定把手收回來，沒有辦法再愛下去，不見得是離婚，也有可能是冷戰。但是雖然他的愛停止了，可是還有一個人愛著對方，這個就叫做堅持的愛，因為這個人的愛不會被另一方帶走，仍然堅持去愛。只要有一方的愛才在持續，還在堅持，那個關係就還沒有結束，因為那個離開的人隨時有機會可以回來。

這種愛是一種很寶貴的愛，不因為一個人的放棄而放棄，而是在那裡等待對方回頭，這個叫作等待的愛。這個愛非常的痛苦，因為必須忍受對方已經不愛的事實，而且不確定對方到底會不會回頭，就像浪子的父親雖然不知道他的孩子會不會回頭，但是他依然選擇繼續等候，直到孩子回來的那天。

四、饒恕的愛

在我們繼續堅持等待的過程中，我們會進入下一個階段的愛，當對方受到感動回來的時候，我們需要用更大的愛把對方保護起來，把他擁抱起來，告訴他不管過去發生過什麼，我們重新再來，我們要用更大的愛來勝過，這當中的傷害我們都用饒恕來化解，這就是饒恕的愛，原諒對方，把對方用愛擁抱起來，這個就是十字架的愛，用接納與饒恕將那些曾經被傷害、曾經幾乎要結束的愛再次點燃起來，如同以弗所書 4:32 說，並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如 神在基督裡饒恕了你們一樣。

五、親密的愛

當兩個人勝過痛苦和考驗之後，他們的愛不會一直停留在那邊，而是繼續往前走。當他們繼續往前走的時候，這兩個人的距離就會越來越縮短，距離越來越縮短，代表越來越相愛，越來越親密，也越來越認識。

其實認識和相愛是有很大的關係的，哥林多前書 13:12 說，我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。

我們上次有說到，主完全的愛我們，主也完全的認識我們，我對主還沒有完全的愛，所以我對主的認識是有限的、是部分的，到那一天，我希望我對主的愛是完全的，我可以完全的認識主。

所以當夫妻兩個人是完全彼此認識的時候，會帶來最親密的愛，也許現在兩個人認識的有限，所以我們現在的愛也有限，但是靠著主我們會漸漸走向完全，完全認識也完全相愛。

六、合一的愛

愛最後的階段，就是在完全的時候，在那個時候，彼此就不再有距離，當沒有距離的時候，兩個人就變成一個，這就是合一的愛。合

主禮：李昱宏牧師

經文：哥林多前書 13:4-8a

講題：不可或缺的愛（廿二）

宣召：新的誠命 聖詩：520、396 金句：約翰福音 13:34

一的愛是一個奧秘，是上帝的奧秘，因為上帝是愛，所以聖父、聖子、聖靈彼此相愛到完全分不出來，完全是一體，走向這合一的愛，是我們最大的期待，因為這會讓我們進入上帝的奧秘裡面，如同保羅在以弗所書 5:32 說，這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。

親愛的弟兄姐妹，我們可以看到上面這六種不同的愛，背後都是對愛的忍耐與堅持。為什麼我們能在愛中忍耐與堅持，因為我們先經歷過這樣的愛，我們已經讓這樣的愛來充滿，所以我們能活得出忍耐與堅持，使得愛得以長存，這也是齊克果神學的前提。

親愛的弟兄姐妹，其實這些愛我們都經歷過，我們也同樣經歷過在愛裡面的忍耐與堅持，因為這些都是耶穌基督所做成的，然後透過聖靈成就在我們身上。我們每個人都領受了基督的救贖，耶穌基督和祂的十字架就是上面全部的愛的總和，這些是我們都已經經歷的，但我們需要在聖靈裡面活出這樣的經歷。

今天是聖靈降臨節，我們每年的聖靈降臨節談的面向都不一樣，但都是在幫助我們清楚聖靈的工作，我們談過聖靈的充滿，談過聖靈的內住，談過聖靈的更新，我們也談過聖靈會帶來生命的轉化，今天我們所談的是聖靈的追求要帶來我們對信仰的實踐與行動。因為我們若真實經歷過聖靈的工作，必然帶來生命的轉化，生命的轉化會帶來基督生命的建造，而基督生命的明證就是信仰的實踐，信仰的實踐重點就是愛的彰顯。

願主幫助我們能活出真實的愛，就是從忍耐到忍耐，讓我們能在愛中合一。最後用約翰福音 13:34 與大家一起勉勵，我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。